

# 与北京市扶贫支援办座谈会讲话提纲

(2020年11月2日)

姜 宏

尊敬的马主任，各位领导、同志们：

在党的十九届五中全会胜利召开之际，在决战脱贫攻坚、决胜全面小康的关键时刻，非常荣幸来到首都北京，再次与老朋友一起共话协作友谊、共谋合作发展。首先，我代表呼伦贝尔市委市政府，对北京扶贫支援办各位领导一直以来对呼伦贝尔的关心、关注和支持表示衷心的感谢！

刚才，马主任作了有政治高度、有思想深度、有情感温度的讲话，详细介绍了京蒙帮扶工作情况和取得的显著成效，对下一步京蒙帮扶和呼伦贝尔脱贫攻坚工作提出了很好的建议意见，讲话对呼伦贝尔脱贫事业饱含深情、寄予厚望，对深化扶贫协作的思路举措精准高效、务实管用，更加坚定了我们打赢脱贫攻坚战的信心和决心，我们一定会认真学习领会，扎实推进京蒙扶贫协作各项工作，确保同全国一道全面建成小康社会。这里，我谈三个方面感受。

**第一方面，向北京扶贫支援办和西城区、石景山区长期以来对呼伦贝尔的帮助支持表达诚挚的谢意**

脱贫攻坚战以来，我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想

义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于扶贫工作重要论述和对内蒙古脱贫攻坚重要指示批示精神，全市上下紧盯脱贫攻坚目标任务，戮力同心、克难奋进，推动脱贫攻坚工作不断取得新成效。在落实帮扶政策上，针对“两不愁三保障”突出问题，结合中央、自治区各级各类专项巡视、成效考核反馈问题整改工作，大力实施“清零达标”专项行动，全面排查解决突出问题，确保各项扶贫政策落实到位、发挥实效。在强化产业扶贫上，五年来，我市累计投入扶贫资金 10.99 亿元，其中产业扶贫资金 6.72 亿元，以特色种养业、休闲农牧业、农畜产品加工业、乡村旅游、农村电商、光伏产业等为主攻方向，实施产业扶贫项目 1483 个，覆盖带动贫困人口 74425 人，将贫困户紧紧吸附在产业链条上，促进贫困人口稳定增收、脱贫致富。在建立长效机制上，严格落实“四不摘”要求，建立健全防止返贫致贫监测和动态帮扶机制，严格执行识别预警、跟进帮扶、达标消除各项措施要求，确保脱贫成果稳定。同时，积极探索减贫长效机制，接续推进扶贫减贫与乡村振兴有效衔接，编制“十四五”巩固脱贫成果规划，确保脱贫攻坚成色足、可持续。截至目前，全市建档立卡贫困户由 2014 年的 45652 户 121160 人减少到 202 户 483 人，286 个贫困嘎查村全部出列，4 个区贫旗、2 个国贫旗全部摘帽，贫困发生率从 2016 年的 7.1% 下降到 0.06%，剩余未脱贫人口也已全部达到退出标准，贫困群众收入水平大幅提高，贫困地区基本生

活条件明显改善，脱贫攻坚战取得决定性进展。

在呼伦贝尔奋力推进脱贫攻坚的进程中，特别是党中央决战脱贫攻坚、东西部扶贫协作对口帮扶这一决策部署，让北京扶贫支援办和西城区、石景山区与呼伦贝尔缔结缘份。自2018年4月京蒙扶贫协作启动以来，北京市扶贫支援办深入贯彻落实全面深化京蒙扶贫协作三年行动要求，坚持高端谋划、高位推动、高效落实，把呼伦贝尔脱贫攻坚工作当作分内事，把呼伦贝尔各族群众当成自家人，用心帮、真情扶，依托北京市丰富的资金、项目、人才、技术等资源，在京蒙帮扶组织协调、工作指导、产业对接、选派干部和我市在京国有产权益维护等方面给予大力支持、鼎力帮助，为呼伦贝尔高质量脱贫、高质量发展作出了巨大贡献。特别是去年8月，新明主任亲自率队赴我市调研京蒙扶贫协作工作，深入脱贫一线进行工作指导，尽心出谋划策，解决实际问题；汪主任、三处的孙燕清处长等其他领导也从多个方面、以不同的方式给予我们支持和帮助。

尤其值得一提的是，在北京市扶贫支援办的积极协调下，西城区、石景山区与呼伦贝尔建立友好城市关系，分别与鄂伦春旗、莫旗建立了结对帮扶关系，双方签署携手奔小康行动协议，深入开展交流对接活动，在产业扶贫、劳务协作、消费扶贫、携手抗疫等领域的交往合作不断落地落实、缔结硕果，鄂伦春旗、莫旗顺利摘掉了国贫旗的帽子，高质量通过脱贫攻坚普查，脱贫攻坚

战实现历史性突破。在产业合作方面，以承接产业转移和加大产业协作为重点，双方充分利用召开联席会议、参加各类博览会、开办“特色农产品体验馆”、邀请北京市企业实地考察等机遇，大力宣传推介我市特色产业资源，积极沟通对接，促成产业合作，全面提升了“造血”功能。北京市区两级累计向我市及鄂伦春旗、莫旗投入财政资金和社会各界资金 2.8 亿元，实施项目 199 个，惠及贫困人口 29418 人次。在劳务协作方面，帮助设立劳务服务工作站、举办招聘会、贫困人口技能培训、出台贫困劳动力稳定就业补贴等劳务协作政策，引导贫困劳动力进京务工就业，实现就业增收脱贫。三年来，共举办劳务协作培训班 60 期，培训贫困人口 2272 人次，实现就业 2327 人。在消费扶贫方面，依托西城区、石景山区 5 家商业企业和 2 家大型超市并在北京市西单购物中心设立消费扶贫专柜，助力鄂伦春旗、莫旗的蘑菇、木耳、蓝莓果汁、大米等农产品进京销售，销售金额达 3800 余万元，既有力地帮助贫困人口增收致富，更为我市优质特色农畜林产品进京销售疏通了渠道、搭建了平台。在携手抗疫方面，面对突如其来的新冠肺炎疫情，北京石景山区、西城区与我市莫旗、鄂伦春旗始终彼此牵挂、守望相助、共克时艰，在抗疫初期，先后为我市捐赠了总价值 51 万元的急需医疗仪器、防护服、口罩、消毒液、额温枪等疫情防控物资；新发地聚集性疫情发生后，我市第一时间向北京捐赠了总价值 161 万元的羊肉、猪肉、卜留克、

矿泉水、大米等生活物资，双方携手抗疫，生动诠释了“天涯若比邻”和“患难见真情”。这些成绩的取得，得益于北京市扶贫支援办、西城及石景山区委区政府各位领导的高度重视、全力帮扶，得益于北京市广大干部和相关企业的倾情付出、真情相助，让我们深切感受到北京市扶贫支援办的政治担当和责任使命，深切感受到京蒙扶贫协作的务实高效和全面深入，深切感受到北京方面对草原人民的无疆大爱和浓浓情谊，呼伦贝尔包括鄂伦春旗、莫旗的各族群众将永远感恩首都人民的援助帮扶，永远感念这份兄弟般的深情厚谊！

## **第二方面，向北京到呼伦贝尔挂职的干部和专业技术人员团队表达由衷的敬意**

京蒙扶贫协作启动至今，北京市西城区、石景山区向我市派出了李金克、吴琨、刘军良、齐升、张建利、华磊等6名同志以及百余人次的专业技术人员。3年间，挂职同志在北京和呼伦贝尔之间搭建桥梁、传经送宝，为呼伦贝尔脱贫攻坚事业发挥了重要作用、做出了突出贡献。仅金克同志在呼伦贝尔期间行车里程就达6.2万公里，足迹遍布呼伦贝尔，聚焦文旅、康养、医疗、食品加工等10个专题举办了高频次的活动，对接了多家北京企业，其中7家企业落户呼伦贝尔，3家企业开始搭建平台，销售呼伦贝尔物产，正是有京蒙扶贫协作，才实现了呼伦贝尔特产进入北京商超“零”的突破。特别是盘活莫旗肉类加工厂这项工作，

金克副市长率队赴北京、山东等地寻找商机，经过 30 余次磋商对接，成功将首农集团引入莫旗投资，如今呼伦贝尔大红门肉类食品有限公司已正式成立，将于 11 月中旬正式投产，带动 5000 多户贫困家庭增收致富。挂职干部和专业技术人员为“大家”舍“小家”，以京蒙帮扶、经贸合作、人才交流等一批重大项目对接、一批合作成果落地的实实在在的工作业绩，架起了少数民族地区与首都的桥梁。在此，我代表呼伦贝尔市委政府和全市各族群众向不远千里扎根呼伦贝尔、投身脱贫攻坚事业的挂职干部们致以由衷的敬意和感谢。

### **第三方面，对进一步深化京蒙扶贫协作表达几点希望和想法**

今年是脱贫攻坚决战决胜的收官之年，是京蒙扶贫协作三年行动的最后一年，也是呼伦贝尔与西城区、石景山区友城建设的深化之年。下一步，我们将承接京蒙扶贫协作丰硕成果和友好城市建设大好来势，坚定信心、乘势而上、合力攻坚，全力发起脱贫攻坚最后总攻，全面开创双方协作发展崭新局面。**第一，要坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利。**一方面，要全力打赢脱贫攻坚收官之战。紧盯全市未脱贫 202 户 483 人，集中优势兵力，加快攻坚节奏，继续坚持一户一策、一人一策，精准落实产业扶贫、务工增收、公益岗位、社保兜底等政策措施，做到应扶尽扶、应保尽保，确保剩余贫困人口如期脱贫。**另一方面，要全力打好巩固之战。**要充分发挥防返贫致贫动态监测机制作用，强化监测预警和

跟进措施，保持现有帮扶政策稳定、力度不减、标准不降、干劲不松。要持续巩固各级各类巡视督查、成效考核、实地踏查等反馈问题整改成效，确保“两不愁三保障”和饮水安全等问题全面达标、动态清零。要突出抓好产业扶贫，着力完善带贫减贫利益联结机制，推进扶贫产业提质增效，确保精准脱贫可持续、不反弹、有实效。要持续深化京蒙扶贫协作，倍加珍惜帮扶之情，切实用好帮扶之力，借助2020年京蒙消费扶贫北京集采推介会，继续推进贫困地区扶贫产品“五进”活动，做好在京后续消费扶贫工作，全力落实京蒙扶贫协作各项任务，不辜负北京市扶贫支援办、西城区、石景山区长期以来的关心支持和广大群众的热切期盼，确保高质量打赢脱贫攻坚决胜之战。

**第二，要全力推动京呼协作发展走深走实。**一方面，希望能够同北京市扶贫支援办常态化开展互访交流，加强互访交流机制建设，拓展互访交流渠道，在交流交往中增进友谊、加深了解、共谋良机，在扶贫减贫工作上继续给予我市有力指导和大力支持。另一方面，希望能够依托京蒙扶贫协作平台，在北京市扶贫支援办的支持帮助下，进一步深化两地“资源共享、市场共建、合作共赢”的协作模式，在产业、科技、教育、卫生、人才等领域建立起更高层面、更宽领域的合作交流机制，进一步扩大各领域深度合作，更好地把两地优势结合起来，以北京之长补呼伦贝尔之短，以呼伦贝尔之所能服务北京之所需，携手开创全方位、高水平合作新局面，我们一定

会继续强化服务首都意识,扎实做好各项服务、保障和配合工作,让京蒙扶贫协作不断结出累累硕果,让京呼人民在守望相助中越走越亲。

最后,再次向马主任及各位领导表示感谢!祝各位领导工作顺利、幸福吉祥!谢谢。